

22问,问出新活力

—赤壁贯彻中小企业促进法专题询问实录

咸宁日报全媒体记者 黄柱 特约记者 童金健 通讯员 黄红光 刘春红

“机构改革后,市政府是否建立中小企业促进工作协调机制?如何发挥统计监测分析对中小企业的引导作用?在财政预算中安排了哪些专项资金?”……19日,赤壁市人大常委会举行的《中华人民共和国中小企业促进法》贯彻实施情况专题询问会上,发问者22个问题个个切中要害,戳到麻骨;应询者人人答复态度诚恳,掷地有声。一问一答,问出了症结和深度,答出了责任和承诺,让中小企业发展有了新活力。

背景:深入调研,精心准备

中小企业发展是赤壁市高质量发展不可或缺的重要一环,既是民心工程,又是发展工程。赤壁今年再发力,专门下发中小企业促进法分解文件,全市上下迅速将此项工作作为重中之重来抓。

经过前期精准调查,赤壁市中小企业有450余家,为促进中小企业健康发展,赤壁市人大常委会勇于担当,积极履职,决定对贯彻中小企业促进法开展监督。

今年6月至8月,赤壁市人大常委会执法检查组,对该市贯彻实施《中华人民共和国中小企业促进法》情况进行

了检查,形成了执法检查报告。9月份,赤壁市人大常委会主任会议研究,报请市市委同意,决定对中小企业促进法贯彻实施情况进行专题询问。同时成立了调研组,再一次深入到该市各中小企业走访查看,了解中小企业发展状况,发现影响发展的困难和问题。

11月份,经赤壁人大常委会四次主任会议研究,敲定本次专题询问具体事宜。

现场:直面问题,犀利提问

当天,赤壁市人大常委会组成人员直面问题,严肃发问,让赤壁市政府分管领导及16个相关单位负责人脸红冒汗。

“机构改革后,市政府是否建立中小企业促进工作协调机制?打算如何联合各部门共同贯彻执行《中小企业促进法》和国务院新近出台的《优化营商环境条例》?”赤壁市人大常委会委员黄红光第一个发问。

“营商环境是市场主体生存和发展的基础,赤壁市委、市政府高度重视优化营商环境工作,积极落实中央深化‘放管服’改革、优化营商环境的决策部署,在机构改革后,制定出台《赤壁中小企业促进法分解文件》,上接天线,下接

地气,以法治思维和法治方式开展优化营商环境工作……”被询问人赤壁市科信局局长王佳兴回答。

“法律第八条、第九条规定,县级政府在本级预算中安排中小企业发展专项资金和设立中小企业发展基金。请问市财政局:目前,在预算中安排了哪些专项资金和奖励资金?取得了哪些实效?对本法规定的设立中小企业发展基金,你们有什么打算?”人大常委会委员祝红仙继续提问。

被询问者回答说,这几年对中小企业发展的支持力度非常大,去年开始财政预算资金在1亿以上,融资担保1.5亿元以上。今年更是设立了创新创业基金5亿元等等。针对问题,下一步将采取综合施策,加大宣传力度,首先集中企业负责人开展培训班专题宣传,其次组织人员挨家挨户进企业一对一宣传,将有关法律法规宣传到位。

发问、应询……3个小时不知不觉过去了。人大常委会委员、部分省、咸宁市、赤壁市、乡镇四级人大代表和部分企业代表纷纷提问,围绕贯彻实施中小企业促进法过程中关于财税支持、融资促进、创业扶持、服务措施等10个方面突出难题,提出了22个问题,问清了症结,问明了责任,答出了承诺,体现了

担当。

问后:积极整改,督办落实

针对“挑刺”、“找茬”,赤壁市政府有关领导及16家相关单位负责人一一做好记录。

赤壁市市长董方平和相关副市长一致认为,市人大常委会组成人员在充分调研的基础上,所提问题概括精准,重点突出,客观实在。对该市正确认识中小企业发展中存在的问题、主动接受人大及其常委会监督,着力破解制约中小企业发展瓶颈具有重要意义,指明了今后贯彻实施《中小企业促进法》市政府及相关工作部门应担负的职责和使命。

赤壁市人大常委会主任叶文华说,专题询问是法律之问,人民之问,责任之问,权力之问。本次专题询问涉及到的10个方面的问题,既是当前社会关注的热点,也是该市中小企业发展的难点。要进一步认识到赤壁中小企业发展的重要性,增强责任感和使命感,防止和消除畏难情绪和厌战思想,进一步加强领导,明确责任,以更大的决心、更明确的思路、更精准的举措,加大力度,加快速度,强力推进,切实把这项工作抓紧、抓好、抓出成效。

省调研组调研企业IPO扶贫工作时要求 加强投融资体系建设

本报讯 记者何浩、周莹报道:20日,省地方金融监管局局长段银弟,省扶贫办主任胡超文率调研组到通城县调研IPO扶贫工作,副市长谭海陪同调研并出席座谈会。

省调研组一行深入平安新材料产业园、三赢兴电子科技公司,实地了解企业的生产运营、筹备上市工作进展及上市所面临的问题等情况,并召开座谈会听取通城县企业上市筹备工作情况汇报。

省调研组指出,通城县近年来经济发展势头强劲,工业经济基础雄厚,能人兴乡效果明显,狠抓发展责任明确。要坚持破

解难题永不停息,努力破解聚集人才、降低成本、营造良好上市服务环境等重点问题。要解放思想,抢抓机遇,创新方式方法,推动经济社会跨越发展。

省调研组强调,推动企业上市是切实推动经济高质量发展、提高企业扶贫效果的重要手段。要通过IPO措施增强企业产业扶贫能力,以此带动精准扶贫。要坚定信心,走企业上市发展之路。要抓早抓小、持续用力,久久为功,大力支持企业上市,培育企业做大做强。要打造良好的企业发展环境,加强投融资体系建设,抢抓上市机遇,助力经济社会高质量发展。

通山县黄沙铺镇孟垅村

荒山变成“聚宝盆”

本报讯 记者宋文虎、通讯员杨乐报道:“大家加把劲,今日要把这片栽完,明日到北牛岭去栽。”19日,通山县黄沙铺镇孟垅村马坑中药材种植基地,村干部吴世满正带领村民种植黄精。

孟垅村自然资源丰富,但因“务工潮”影响,土地无人耕种,导致村内出现大量荒地荒山。如何将闲置山地资源充分利用起来成了该村干部的心头急事。

“多亏了镇政府和驻村工作的帮忙,把昔日荒山变成如今的聚宝盆。”村文书王士利说,在镇政府和驻村工作队的帮助下,成立了村级种植合作社,大力发展油茶、黄精、猕猴桃等产业。

据悉,该村黄精种植面积已

由上半年的15亩扩大到60亩,并分成了马坑、北牛岭、南山三个基地种植,预计亩产4000斤。

“为保证村民的收益,我们与收购公司还签了保底收购协议。”王士利说,村里与通城县中药材公司签订了协议,约定最低收购价格不得低于5元/斤,确保每亩黄精收入达20000元以上。

同时,该村还积极鼓励村内贫困群众参与其中,既能为山地开发管理提供劳力,也能让贫困群众实现增收,为贫困群众谋了一条好“出路”。

“多亏了村里,让我在家门口就能务工增收了。”村民乐细秋开心地说。据悉,已有40位村民在此实现增收。

冬闲田不闲

22日,节气上进入小雪,嘉鱼县新街镇地头,村民抓住晴好天气,抢裁越冬尖白菜。

进入冬种期,广袤的乡村田野,处处活跃着农民冬种的身影,种植萝卜、菠菜、大白菜等陆续越冬蔬菜增收。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊
通讯员 龙钰 杨远思 摄



温泉中心客运站:城市的窗口更靓了

咸宁日报全媒体记者 庞贊

11月25日,突如其来的大降温天气,让阳新籍在咸务工人员蔡庸力不得不临时改变行程,提前回家。他掏出手,手指轻轻点几下,一张温泉至阳新的汽车票就买好了。

“现在买票比以前方便多了。”蔡庸力今年50岁,来咸务工已有三四年时间。“我们阳新老乡很多,每次回家最头疼的就是坐车。”蔡庸力说,有一次春节之前,他足足等了一整天才买到票回家。现在车站开通了网上购票和自助取票机服务,身份证一刷就能提前买票,不用排长队等。

与蔡庸力一样,享受到智能化服务的旅客不在少数。乘客范芳华说,除了服务更加智能化,车站的硬件条件也改

善了不少,像母婴室之类的便民设施,让旅客更有家的感觉。

今年4月份,温泉客运中心启动改扩建工程,投资770余万元,对主站房进行改造,新建洗车台,修复站前广场与停车场地面,增加智能化设备等设施,按一级站标准进行完善改建,10月份完工。

如今的温泉客运中心,站前广场外观焕然一新,路面整体刷黑,人车分流更合理。站房外墙巨幅的红色宣传标语很是醒目,无障碍通道设计更加人性化。

“一下车,呼吸着新鲜的空气,看到这么美的车站,心情瞬间就好起来了。”上午10时许,来咸探亲的陈卫走出出

站口,发出这样的感慨。

陈卫是黄冈人,在上海上班,是咸宁的女婿,“每天在大城市过着三点一线的紧张日子,趁着休年假的机会,到咸宁来看看岳父岳母,顺便放松一下。”陈卫说,出站的时候发现下雨,没有带雨伞的他以为要在风雨中等车,没想到出站的长廊竟然有雨棚,太贴心了。这个雨棚,也是温泉客运中心今年改扩建时新添置的。

余宏珍在温泉客运中心候车大厅内经营了一家超市,经常要开货车送货,有时会被站前广场乱停乱放的车辆堵在门外。“没有改建之前,站前广场的车辆都是随意停放的,秩序混乱不说,还严重影响城市形象。改建之后,人车

分流,还划了停车位,有秩序多了。”

“我干了28年客运司机,搬迁了3个车站,现在客运中心的环境是越来越好。”今年52岁的陈卫民是温泉至通城客运班线的一名司机。说起车站的变化,陈卫民很有感触,建国初期,咸宁每个县只有一个简易车站,一直到改革开放初期,全市仅有客运站8个,没有一级客运站。“现在新改扩建的车站条件更上一层楼,还有专门的司机休息室,每天上班都精神满满。在这样的环境下上班,司机开车安心,乘客坐车舒心!”陈卫民说。

百姓身边看变化②

(上接第一版)

据介绍,该工程概算总造价2.36亿元,将建成“双向六车道+辅道两车道”城市主干道,预计今年元旦实现双向主车道通车。

“五里大道改扩建是沿线老百姓期盼已久的大事,既方便群众出行,又能改善集镇环境面貌,还能带动招商引资。”五里镇尖山村2组60多岁的老党员、退休教师王建明对五里大道充满期待。

交通出行是民生大事。群众行得通畅,心情才会舒畅。

通城县将主题教育与“农村公路建设攻坚年”活动结合起来,强力推进“四好农村路”建设,先后完成关云线、九二线、庄相线、润田线、里塘线、什禾线、油坊线、桃黄线、大全线、大水线等道路升

级改造。并结合乡村振兴、精准扶贫和全域绿化等政策,整合产业、旅游等资源精心打造了界上村、望湖村、冷塅村、天门村、金麦村、龙门村等一批美丽乡村公路,以及塘湖知音田园综合体、左港上善田园、内冲村瑶族文化村等一批田园综合体公路。

预计到年底,全县将完成“四好农村路”建设511公里,总投资约17亿元。

让人居环境更舒适

11月21日,通城县隽水镇白沙社区路段,施工人员正在进行箱涵护砌。

“县领导兑现承诺办实事,帮助社区群众解决困扰多年的水患,是一件大快人心的好事。”正在观看施工的居民汪光华说。

白沙小区地处县城东南老旧城

区。多年来,因地势低洼,加上排水设施不完善、河道堵塞,每到汛期经常发生街道漫水、积水现象。今年6月28日凌晨,白沙社区因特大暴雨,再次被洪水漫灌,导致137户居民不同程度受灾。

群众安全是天大的事。通城县委将白沙防洪排涝工程纳入主题教育“即知即改、立行立改”问题清单,成立白沙防洪排涝暨白沙路改造工程建设指挥部,专项治理“白沙水患”问题。

其中,通城城区河道生态治理PPP项目计划总投资7.2亿元,包括隽水湖湿地公园、双龙湿地公园等十几项工程。“项目全面建成,可大幅改善城市河道环境和河流蓄水灌溉功能,使我县城区人居环境焕然一新,城市品位得到大幅提升。”县水利局局长吴彤介绍,项目预计于2020年建成。

研、督办民生项目建设,并要求相关部门高标准、高质量如期完成建设任务,真正打造民心工程、精品工程。

今年以来,为切实改善城乡居民环境,通城县在全面实施乡村人居环境整治百日攻坚行动的基础上,在城区实施了一批环境治理工程,包括城区河道生态治理PPP项目、石泉小游园、106国道改扩建及延伸工程、秀水河续建桥梁段廉政文化广场等。

其中,通城城区河道生态治理PPP项目计划总投资7.2亿元,包括隽水湖湿地公园、双龙湿地公园等十几项工程。“项目全面建成,可大幅改善城市河道环境和河流蓄水灌溉功能,使我县城区人居环境焕然一新,城市品位得到大幅提升。”县水利局局长吴彤介绍,项目预计于2020年建成。

咸安区启动“圆梦蒲公英”公益活动

本报讯 记者刘震报道:22日,由咸安区青少年学生校外活动中心主办,新概念·鸿雁旅行社承办的关爱乡村留守儿童并助力区教育局打造10所小而美学校的“圆梦蒲公英”乡村学生看县城的公益活动,在咸宁市烈士陵园进行启动仪式。

启动仪式上,咸安区青少年学生校外活动中心主任陈进及师生代表发言,老师带领同学们瞻仰咸宁市烈士陵园并鞠躬献花。本次活动中,同学们观看《八百壮士》舞台剧,传承红色基因,树立正确人生观。同学们走

进咸宁市博物馆和梓山湖航天科技馆,在丰富多彩的活动中感受现代文明,开阔视野、陶冶情操。

据了解,此次活动共10所学校,600余名师生参与,旨在引导广大青少年学生培育和践行社会主义核心价值观,传承和弘扬中华民族传统文化,增强民族自豪感,增强对祖国、民族和家乡的热爱,培养社会责任感、培养创新精神和实践能力,提升科学素养和科学探究水平,促进广大中小学生全面发展和健康成长。

市金投集团

不动产登记便民服务点揭牌

本报讯 记者章冬开、通讯员熊婷报道:22日,市金投集团举行不动产登记便民服务点揭牌仪式,此举标志着不动产登记便民窗口正式开通。

据了解,开通该服务点是为了解决落实国务院“放管服”改革要求,提高不动产登记效率,提升便民服务水平,创新“互联网+不动产登记”工作的新举措,该服务点依托市府大数据中心技术,通过互联网实现与市

不动产登记中心数据共享,方便企业、群众办事,节省办事时间,提高工作效率,降低融资成本。

市金投集团负责人介绍,开展“互联网+不动产登记+金融服务”的互联平台,实现让数据多跑路,让群众少跑腿,真正做到抵押登记“不见面审批”,打通便民利民服务“最后一公里”,切实增强人民群众的获得感和满意度。

温泉办事处温泉社区

打造温馨“儿童之家”

本报讯 记者刘子川、通讯员李婷婷报道:17日,在咸安区温泉办事处温泉社区党群服务中心二楼的儿童之家,欢歌笑语,热闹非凡。在志愿者的带领下,孩子和家长们聚集在此,玩积木、弹钢琴、打台球、下围棋、练书法。

当天,志愿者张权教孩子们乐理基础知识,无论是吹葫芦丝还是练习打击鼓,他总是耐心讲解。张权是玉泉学校的一名音乐老师,每逢周末,他都会抽空到社区,教孩子们乐理基础知识和乐器使用技巧。社区工作人员还会给上课表现积极的小朋友发奖品,激励他们有更好的表现。

村民吕福连每周末都骑车

带着儿子来社区学习葫芦丝吹奏,他说:“以前只能花钱给儿子辅导班,现在社区活动室环境好,老师们也很热情,孩子在这儿很开心。”

今年5月,温泉社区投入50余万元,将社区二楼全面装修打造为温馨的“儿童之家”,并配备了钢琴、古筝、非洲鼓等乐器,设置了幼儿游乐室、音乐室、科教室、书画室等9个开放的活动场所,供孩子们学习玩耍。每到周末,儿童之家就会吸引大量的小朋友和家长来此,附近学校的老师也积极参与提供志愿服务,免费来社区教孩子们上课。

“群众的满意,就是对我们工作最大的支持和肯定!”温泉社区党支部书记邹美珍说。